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A, B, C, D, E, F, G, Hの 8チームが下の図で示すトーナメント方式で競技を

行う．Aと Bの対戦では，どちらが勝つ確率も 1
2
とする．C, Ｄ, E, F, G, Hの 6

チームのうち，どの 2チームが対戦する場合にも，両チームとも勝つ確率は 1
2
とす

る．また，Aあるいは Bが C, D, E, F, G, Hのいずれかと対戦するときに勝つ確

率は 2
3
とする．ただし，引き分けは起こらないものとする．このとき，次の問いに

答えよ．

　　　

　　　

　　　

　　　

優勝
|

　　　

　　　

　　　

　　　

ブロック 1 ブロック 2

　　　 には A, B, C, D, E, F, G, Hのいずれかが入る．

(1) Aはブロック 1に，Bはブロック 2に配置され，CからHの６チームは無作為に

配置されるとき，Aが優勝する確率を求めよ．

(2) AとBも含めた 8チームが無作為に配置されるとき，Aが優勝する確率を求めよ．
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【答】

(1) 64
243

(2) 430
1701

【解答】

(1) Aと Bが決勝戦で戦うか否かで場合分けして，Aが優勝する確率を求める．
ブロック 1の Aが決勝戦へ進むのは 2回勝ち続けるときで，そのときの対戦チームは C,

D, E, F, G, Hのいずれかであるから，その確率は(
2
3

)2

である．

( i ) ブロック 2の Bも決勝戦へ進み，Aが優勝する確率は(
2
3

)2

·
(
2
3

)2

· 1
2

= 23

34

である．
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(ii) ブロック 2の Bが 1回戦または 2回戦で負けて (( i )の余事象)，Aが優勝する確率は(
2
3

)2

·
{
1−

(
2
3

)2}
· 2
3

=
22 · (32 − 22) · 2

35
= 23 · 5

35

である．

( i )，(ii)より，Aが優勝する確率は

23

34
+ 23 · 5

35
=

23(3 + 5)

35
=

26)

35
= 64

243
……（答）

である．
(2) AとBが異なるブロックに配置されるか否かで場合分けして，Aが優勝する確率を求める．

Aと Bが異なるブロックに配置される確率は 4
7
，

Aと Bが同じブロックに配置される確率は 3
7

である．

(I) Aと Bが異なるブロックに配置され，Aが優勝する確率は

4
7

· 26

35
= 28

35 · 7
(∵ (1))

である．
(II) Aと Bが同じブロックに配置されとき，Aと Bが 1回戦で対戦するか否かで場合分け
て，Aが優勝する確率を求める．

Aと Bが 1回戦で対戦する確率は 1
7
，

Aと Bが 1回戦で対戦しない確率は 2
7

である．Aと Bが 1回戦で対戦しないときは，Bが 1回戦で勝つか否かで場合分けする．
Aが優勝する確率は

1
7

·
(
1
2

· 2
3

· 2
3

)
+ 2

7
·
{(

2
3

· 2
3

)
· 1
2

· 2
3

+
(
2
3

· 1
3

)
· 2
3

· 2
3

}
= 2

32 · 7
+ 2

7
· 22 · 3 + 23

34

= 18 + 40
34 · 7

= 58
34 · 7

(I)，(II)より，Aが優勝する確率は

28

35 · 7
+ 58

34 · 7
= 256 + 174

35 · 7
= 430

1701
……（答）

である．


